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”Argentina! Argentina!”
Nationalsangen er netop

sunget for fuld udblæsning af
et par tusinde medrejsende
argentinske fans fra La Plata.
De er i fjendeland. Og de bli-
ver hurtigt overdøvet af hidsi-
ge, blodtørstige brasilianere.
De har hjemmebane i aften,
og første kamp endte 0-0. Det
er brasilianernes baggård,
deres stadion, deres dag. Og
nu synger de deres national-
sang. De blå spillere samler
sig i en rundkreds på egen
banehalvdel til en sidste pep-
talk. Og med den obligatoris-
ke latinske forsinkelse åbner
ballet.

Allerede i første minut kas-
ter en storspiller, der blev
verdensberømt i Parma,
Manchester United og Lazio,
sig ind i en hidsig tackling.
Det er ellers ikke den elegan-
te 34-årige spilfordelers stil,
og Juan Sebastian Véron er
blevet kaldt luksusspiller.
Men i aften er han tændt til
tåspidserne. 

Siden han for tre år siden
vendte hjem til Argentina fra
Inter har han drømt om Copa
Libertadores. Han har gjort
det fremragende, vundet et
mesterskab, overtaget den
totale magt i  Estudiantes - i
en grad, så han efter en
udskiftning som skadet i
semifinalen dirigerede mere
end træneren - og landstræ-
ner Diego Maradona har
erklæret, at Verón har en sik-
ker plads på hans landshold.

To timer senere strækker
en skaldet mand med sort
skæg armene op mod him-
len. Han lægger sig på knæ
på græsset og skjuler hove-
det i hænderne, inden han
bliver overfaldet af tililende,
jublende reserver. Han har
gjort det. Ikke alene, men
næsten. 

Umiddelbart efter finalesej-
ren kårer 82 procent af web-
læserne på avisen La Nacio-
n’s hjemmeside Verón som
den vigtigste spiller. Nummer
to er turneringens topscorer
Mauro Boselli, der får sølle
syv procent af stemmerne.
Han scorede ellers sejrsmålet
til 2-1 i finalen. Men Verón er
kongen af Estudiantes.

DEN LILLE HEKS
Kaptajnen har ikke sine
evner fra fremmede. Juan
Ramón Verón blev kaldt hek-
sen for sin fantastisk kreative
spillestil. Han var stjernen på

det Estudiantes-hold, der
vandt Copa Libertadores tre
år i træk i slutningen af
60’erne, og som i 1968 slog
Manchester United i kam-
pen, der afgjorde det uoffici-
elle VM for klubhold (Inter-
continental Cup). 

Hans søn blev født i La Pla-
ta, og han brød igennem i
midten af 90’erne i Club
Estudiantes de La Plata. Juan
Sebastián blev kaldt Brujita –
”Den Lille Heks” –  og han
havde et lignende niveau.
Storklubber i Europa stod
snart i kø for at skrive
kontrakt med supertalentet,
men hjemme i Argentina røg
han i unåde i 2002, da han
blev syndebuk for landshol-
dets deroute i den indleden-
de runde ved VM i Sydkorea
og Japan. Han var nøglespil-
ler fra Manchester United, og
argentinerne mente ikke, at
han fightede nok i den afgø-
rende kamp mod Sverige. Det
husker de endnu, og Verón
må stå model til en del pif-
ten, når Maradona har ham
med på landsholdet i Buenos

Aires.
”Det er en del af spillet,

publikum har betalt, så de
kan gøre hvad de vil,” svarer
han med typisk afbalanceret
attitude. Sandt er det, at
Verón junior kan virke doven
og nonchalant på banen (og
udenfor), men det var abso-
lut ikke tilfældet onsdag
aften i Belo Horizonte.

TO STILARTER
Vi er tilbage på Cruzeiros sta-
dion, Mineirão Pampulha. Et
hav af blå tilhængere gynger
på tribunen. Efter en jævn-
byrdig begyndelse tager
hjemmeholdet styringen.
Den offensive trio –  den tæt-
te Kléber, træfsikre Welling-
ton og spilfordeler Wagner -
bliver pisket frem af det fana-
tiske publikum. Estudiantes
står med ryggen mod muren.
Imidlertid formår de at slå
igen, og Veróns evne til at
holde på bolden, tage en
dribling og rykke spillet hur-
tigt i modsat retning bliver
afgørende.

På et kontraangreb efter
netop denne opskrift ender
bolden i det 20. minut hos
topscorer Boselli, der bræn-
der fra tæt hold. Kampens
hidtil største chance. I den
anden ende presser det livli-
ge brasilianske angreb, men
det kommer ikke frem til
åbne chancer.

Efter upåagtede Liga Quito
fra Ecuador sidste år vandt
Latinamerikas svar på Cham-
pions League, er alt ved det
gamle med mandskaber fra
Argentina og Brasilien i fina-
len. Og de to finalehold viser
med deres spil to forskellige
stilarter. Estudiantes spiller
et direkte spil, med plads til
små skarpe driblinger, mens
Verón træder i karakter som
en mere europæisk general
på midten. Han minder en
anelse om Zinedine Zidane.
Dette står i kontrast til den
mere legende brasilianske
stil, med sambafinter og flot,
men ofte ineffektivt spil. Det
er nemt for Estudiantes at
dæmme op for.    

De to regionale stormagter,
brodernationer og rivaler
hader at tabe til hinanden.
Man kan sige, at Argentina er
den elegante lillebror bygget
af sydeuropæere, mens Bra-
siliens blandede befolkning
har givet storebror et mere
eksotisk præg, som også slår
igennem på banen. 

At argentinerne ofte har
vist sig som dårlige tabere,
og at en række argentinske
stjernespillere gennem histo-
rien har ytret sig racistisk
over for farvede brasilianske

Med ryggen mod muren på udebane i Brasilien.

Oddsene var hårde for argentinske Estudiantes i

returfinalen i Copa Libertadores. Men med Juan

Sebastian Verón som uimodståelig kaptajn lykkedes

det at tage sejren i Belo Horizonte - foran 60.000 dybt

skuffede brasilianere.

Verón fører 
Estudiantes 
til sejr
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CRUZEIRO, BRASILIEN: Et
hold fra millionbyen Belo
Horizonte, lidt nord for Rio de
Janeiro. Klubben er en af lan-
dets største, men lidt mindre
end storklubberne i Rio og
São Paulo. Cruzeiro har vun-
det Copa Libertadores i 1976
og 1997. Ét national mester-
skab.
Spilledragt: Hvid og blå.
Profiler: Holdets mest frem-
trædende spillere er den 24-
årige spilfordeler Wagner, og
angriberne Kléber og Wel-
lington, begge 25 år. 
Web: www.cruzeiro.com.br

ESTUDIANTES, ARGENTI-
NA: Fra storbyen La Plata
syd for Buenos Aires. Klub-
ben har haft succes de sene-
re år, men står i reglen i
skyggen af de store klubber
fra hovedstaden. Estudiantes
vandt tre Copa Libertadores
1968-70. Men klubben har
ikke vundet andre. Interconti-
nental Cup i 1968. Fire natio-
nale mesterskaber.
Spilledragt: Rød og hvid-
stribet.
Profiler: Juan Sebastian
Verón på 34 år er holdets
styrmand og anfører. Den 24-
årige Mauro Boselli er striker,
og turneringens topscorer
med 8 mål. Mens den 25-åri-
ge 10'eren Gastón Fernández
er en lille dribler.
Web: www.clubestudian-
teslp.com.ar
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spillere - har sat sindene i
kog i sambalandet. Tiderne
er nu politisk korrekte, men
fortiden er ikke glemt, og
stemningen er altid hård, når
argentinske hold kommer på
besøg i Brasilien. Det handler
om sejr for enhver pris.

MOD VM
Årets Copa Libertadores har
været præget af de største
klubbers fald. Argentinske
Boca Juniors har domineret
turneringen siden årtusind-
skiftet, men røg ud allerede i
1/8-dels finalen til upåagtede
Defensor fra Uruguay, mens
storholdet fra Montevideo,
Nacional, slog River Plate ud
allerede i den indledende
runde. Nacional spillede en
flot turnering, men røg ud til
Estudiantes i semifinalen.
Cruzeiro slog São Paulo FC ud
i kvartfinalen, mens Fla-
mengo, Fluminense og Botaf-
ogo fra Rio de Janeiro slet
ikke var kvalificeret.

Det piner i Rio, siden Copa
Libertadores er turneringen
som storklubberne skal
vinde, hvis de vil være store.
Turneringen indeholder
desuden et ekstra krydderi,
som der tales meget om i
Sydamerika; vinderen af tur-
neringen skal med til VM for
klubhold. Og således for-
mentlig møde vinderen af
Champions League. Sydame-
rikas og Europas repræsen-
tant bliver nemlig seedet, og
derfor kan de via en enkelt
relativ nem semifinalekamp
støde sammen i finalen. 

Den kamp er den eneste
chance, som de store syd-
amerikanske hold har for at
måle sig mod europæerne på
konkurrenceniveau. Og den
chance bliver taget meget
seriøst. Også de bedste lati-
nere spiller i Europa.

VM-finalen for klubhold
viser i reglen, at Sydamerika
alligevel kan være med, og
det er Europa, der har tabt
flest af finaler gennem tiden.
FC Barcelona har revanche til
gode, siden de efter sejren i
Champions League i 2006
tabte 1-0 til Porto Alegre fra
Brasilien.

ESTUDIANTES MESTER
I Belo Horizonte er vi nået til
anden halvleg. Det står 0-0,
og dermed er der ikke scoret
efter tre af de fire halvlege,
der afgør det latinamerikan-
ske klubmesterskab. Kampen
er skæmmet af en del hidsige
frispark, og Verón har marke-
ret sig som både giver og
modtager af svinestreger.
Den tændte kaptajn har
sågar modtaget et sjældent
gult kort efter en batalje,
hvor flere spillere var ved at
ryge i flæsket på hinanden. 

Cruzeiro presser. Men kom-
mer ikke frem til noget. Uret
er på den 52. rundtur, da
Cruzeiros højre midt, Henri-
que, tager chancen fra 30
meter. Bolden bliver rettet af
i den kompakte forsvarsmur,
og snyder keeperen. 1-0, lidt
heldigt. Stadion eksploderer,

spillere og reserver omfavner
hinanden, og målet får Estu-
diantes lidt mere frem på
banen. Fem minutter senere
tager Verón en hurtig drib-
ling og fører bolden frem i
venstre side. Hårdt presset
sender han en genial
stikning af sted, og Pérez er
alene på højre fløj. Indlægget
kommer hårdt – og Fernán-
dez kan score fra tæt hold. 1-
1.

Kampen fortsætter uroligt,
og der er hurtige opløb i beg-
ge ender. Et kvarter før tid
får Estudiantes hjørne, og
Verón sender et præcist ind-
læg ind i panden på topsco-
rer Boselli, der header hårdt i
jorden. 2-1. Spillerne skriger
glæden ud i den mørke natte-
himmel, mens de rød-hvide
reserver overfalder holdkam-
meraterne bag målet. Rundt
på stadion er der imidlertid
dødstille. Bortset fra det hjør-
ne, hvor argentinerne er ved
at vælte hegnet.

Resten af kampen er ren
overlevelse. Estudiantes kla-
rer den, og Verón er nede i
flere tacklinger, end nogen
argentiner har set før. Et des-
perat pres til sidst fører til et
to løse tilbud, men den hol-
der hjem, og efter 39 år er
Verón gået i sin fars fodspor. 

Klubben fra La Plata tager
sin fjerde  Copa Libertadores,
og de næste fem måneder vil
argentinerne tale om kam-
pen mod FC Barcelona på
barer, i taxaer og på gaden i
La Plata og Buenos Aires. En
kamp, som Véron kan afgøre,
og noget tyder desuden på,
at kaptajnen bliver værd at
holde øje med ved VM i Syd-
afrika. +

COPA LIBERTADORES

Sydamerikas pendant til
Champions League bliver
afviklet årligt fra januar til juli.
Finalen bliver afviklet over to
kampe (ude/hjemme).
Turneringen er spillet årligt
siden 1960, og den er
omgærdet af stor prestige.
Ikke mindst fordi vinderen får
en billet til VM for klubhold.
I 1998 blev de nyrige mexi-
canske hold lukket ind, og
det overvejes nu, om USA’s
klubber skal med.
Deltagerlande: Mexico,
Colombia, Peru, Chile, Brasili-
en, Argentina, Bolivia, Vene-
zuela, Uruguay, Paraguay og
Ecuador. De 32 hold inddeles
i otte grupper af fire hold, og
siden anvendes cup-syste-
met. Ligesom i Champions
League.
De argentinske klubber Inde-
pendiente er og Boca Juniors
er de mest vindende klubber
med henholdsvis syv og seks
trofæer.
Hovedsponsor er den span-
ske bank Santander, og tur-
neringen hedder officielt
Copa Santander Libertado-
res. Den er også kaldet  Copa
Libertadores de América.
Web: www.santanderriode-
porte.com 

Kys det hele fra mig. Juan Sebas-
tian Verón med Copa Libertado-

res-trofæet. Foto: Scanpix


